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30 Decembrie Lev Nicolaevici
-  1 8 2 8  ~ i g i o  -La 30 Decembrie sărbătorim 13 ani 

de la proclamarea Republicii Populare Ro
míné, eveniment de seamă în viaţa popo
rului nostru. Republica Populară este sta
tui oamenilor muncii, poporul muncitor 
fiind stăpîn pe soarta sa şi făurindu-şi prin 
muncă o viaţă îmbelşugată şi luminată. 
Privind peste marile progrese realizate în 
aceşti ani de stăpînire populară, oamenii 
muncii sínt mîndri de avîntul poporului şi 
ţării noastre, şi însufleţiţi de perspecti
vele măreţe ale şesenalului şi ale planului 
de perspectivă de 15 ani, ei muncesc cu 
mai mult spor şi entuziasm, că muncesc 
pentru fericirea lor şi a copiilor lor.

Industria naţională a crescut într-un 
ritm accelerat. Producţia ei depăşeşte de 
cinci ori volumul producţiei industriale de 
dinainte de război, iar în anul 1965 pro
ducţia industriei noastre va fi de peste 
două ori mai mare ca în 1959, de circa 
zece ori mai mare ca în 1938. Au luat o 
mare dezvoltare industria siderurgică, in
dustria constructoare de maşini, industria 
energetică, chimică şi a petrolului. Pro
ducem maşini-unelte felurite, tractoare, 
combine şi alte maşini agricole, mijloace 
de transport, utilaj electric, etc. Produsele 
noastre sínt apreciate şi pe piaţa interna
ţională, fiind căutate în toate ţările lumii.

Agricultura, care s-a dezvoltat pe ca
lea socialismului, a fost înzestrată cu 
peste 60.000 tractoare, iar pînă la sfîrşi- 
tul anului 1965 ea va fi complet mecani
zată, dispunînd de circa 150.000 tractoare, 
precum şi de toate celelalte maşini nece
sare agriculturii moderne. Munca în co
mun pe tarlale întinse, cu mijloace meca
nizate şi după metode agrotehnice avan
sate a adus schimbări mari în viaţa sate
lor şi a ţăranilor muncitori. Nivelul de 
trai, material şi cultural, s-a ridicat con
tinuu şi satele devin orăşele.

Ca urmare a dezvoltării economiei, 
venitul naţional este de 2,7 ori mai mare 
ca în 1938; pînă în anul 1965 va creşte de 
aproximativ patru ori şi jumătate în com
paraţie cu 1938. Puterea de cumpărare a 
populaţiei s-a dublat, iar consumul a cres
cut de 2—3 ori faţă de anul 1938. S-a dez
voltat învăţămîntul elementar, mediu şi 
superior. Gratuitatea învăţămîntului (din 
anul acesta toţi elevii din cl. I—VII au 
primit toate cărţile gratuit), dezvoltarea 
reţelei şcolare, fac învăţămîntul de toate 
gradele accesibil tuturor copiilor şi tine
rilor. Nivelul cultural al întregului popor 
s-a ridicat mereu. Cartea, arta, cinemato-

Tolsloi, încă în viaţă ./and, a fost recunoscut 
ca scriitor de importanţă mondială.

La 7 noiembrie 1910 murea, în mica şi înde
părtata gară Astapovo, Lev Nicolaevici Tolstoi, 
unul din cei mai mari scriitori ruşi, acela care a 
scris Război şi Pace, Ana Karenina, Cazacii, etc. 
Aceasta este vestea care, cu iuţeala fulgerului, 
s-a răspîndit în toate părţile globului pămîntesc.

Renumele lui a crescut măreţ şi după moarte.
Opera marelui scriitor rus Lev N. Tolstoi este 

cunoscuta şi iubită de întreaga omenire iubitoare 
de arta şi frumos. Impresia pe care a produs-o 
in epoca sa, precum şi răsunetul de care s-a 
bucurat opera lui, l-au situat încă din timpul vie
ţii pe cete mai înalte culmi ale literaturii mon
diale. Gorki scria: „El ne-a povestit despre viaţa 
r.usească aproape tot atît cit întreaga noastră li
teratură de pînă la el”.

La vreo 200 km Sud de Moscova, în apro
pierea oraşului Tuia se află un vechi conac boie
resc nu prea mare, al cărui nume e cunoscut de 
oamenii de cultură din toată lumea. Este conacul 
din Iasnaia Poliana, unde s-a născut, a trăit şi 
a creat unul dintre marile genii ale omenirii — 
Lev N. Tolstoi.

Tolstoi s-a născut la 28 august 1828. El 
se trage dintr-o familie de nobili de viţă veche. 
Tatăl său, contele Nicolai Ilid Tolstoi care luase 
parte la războiul din 1812 s-a căsătorit în anul 
1822 cu prinţesa Maria Nicolaevna Volconscaia, 
o femeie bogată. Printre domeniile aduse de Vol-

gr.ai.ul., .cultura pătrunde în toate colţurile 
ţării.

A crescut prestigiul ţării noastre pe 
plan internaţional. Guvernul nostru, ex- 
primînd voinţa de pace a poporului, duce 
o politică de pace, de colaborare cu cele
lalte ţări. La a 15-a sesiune a O.N.U., 
glasul poporului romín a răsunat cu pu
tere prin cuvîntul d. Gh. Gheorghiu-Dej, 
conducătorul iubit al poporului, susţinînd
— alături de Uniunea Sovietică, de ţările 
socialiste şi de alte ţări iubitoare de pace
— dezarmarea generală şi completă şi li
chidarea ruşinosului regim colonial.

La a 13-a aniversare a Republicii 
noastre, poporul nostru, cu ajutorul fră
ţesc şi multilateral al Uniunii Sovietice, 
în solidaritate cu toate popoarele socia
liste, păşeşte înainte spre viitorul de pace, 
belşug şi fericire. Biserica noastră este 
alături de popor în munca lui pentru viaţa 
cea nouă şi în lupta lui pentru pace. Sluji
torii Bisericii şi credincioşii îşi aduc con
tribuţia lor la viitorul luminos al popo 
rului. T. r.

conscaia ca zestre soţului ei, se numără şi Iasnaia 
Poliana. Conacul de pe moşie fusese construit 
încă la sfîrşitul veacului al XVlII-lea de bunicul 
dinspre mamă al scriitorulu, prinţul Nicolai 
V olconschi.

Moşia avea o poziţie frumoasă, mărginindu-se 
cu o pădure deasă. Aici a fost ridicat şi conacul 
într-o poiană în pantă uşoară care în zilele în
sorite se desprindea ca o pată luminoasă pe ver
dele întunecat al codrului (de aici şi denumirea: 
Iasnaia Poliana, în traducere: poiana luminoasă). 
Cele două turnuri albe de piatră aşezate la in
trarea proprietăţii, aleile şi tufişurile dese ale 
bătrinului parc, serele, eleşteele şi casa mare 
boierească, cu două aripi — iată aspectul gene
ral al acestui „cuib de nobili1’ pe vremea citul 
s-a născut Tolstoi. Dincolo de poarta parcului, 
drept în faţa conacului, începea satul cu izbele 
ţărăneşti, acoperite cu paie, apoi ogoare, crîn- 
guri şi din nou alte sate. Era Rusia ţărănească 
de atunci, revărsîndu-se pe nemăsuratele ei în
tinderi.

Lev Nicolaevici a fost cel de-al patrulea fiu 
al familiei Tolstoi.

Mama lui Lev era o femeie talentată, avea 
un dezvoltat gust artistic şi cunoştea patru limbi 
străine. A murit cînd fiul ei, Lev, împlinise abia 
un an şi jumătate. In urmă educaţia copiilor a 
trecut în sarcina unei rude a familiei Tolstoi, T. 
A. Ergolscaia, o femeie simţitoare şi blîndă, şi o 
admirabilă educatoare. Lev era convins că T. A. 
Ergolscaia a fost aceea care l-a învăţat să simtă 
.desfătarea spirituală a iubirii“ şi care, cu în
treaga ei fiinţă i-a sădit în suflet dragostea de 
oameni.

Tolstoi a căpătat în copilărie educaţia tipică 
a familiilor de nobili bogaţi — educaţie din care 
erau nelipsiţi dascălii străini. Dar, micuţ Hova şi 
cei trei fraţi al săi 'petreceau mult timp în mijlo
cul naturii, în pădurea şi parcul din jurul cona
cului, aceşti părtaşi muţi ai jocurilor lor pasionate 
şi martori ai mîhnirilor şi bucuriilor lor copilă
reşti. In zilele acestei copilării senine şi gingaşe, 
pline de poezie, de dragoste şi mister, frăţiorii 
hoinăreau prin aleile umbroase ale parcului, în 
căutarea făcătorului de minuni „beţişor verde”, 
care trebuia să dezvăluie taina fericirii tuturor 
oamenilor. C rescind într-o alît de strînsă legă
tură cu natura, Tolstoi s-a obişnuit de copil să 
desluşească cu multă sensibilitate toate culorile 
ei şi schimbările la care era supusă, a învăţat să 
înţeleagă graiul frunzelor şi să simtă iarba în
colţind. El a îndrăgit profund natura rusă şi sim- 
ţămîntul acesta nu l-a părăsit tot restul vieţii.

Traiul la ţară i-a dat lui Lev Nicolaevici pri
lejul sä cunoască îndeaproape şi ţărănimea. In 
mintea copilului, înzestrat cu un viu spirit de ob- 
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servaţie, se adunau pe nesimţite impresii din 
viaţa satului şi el se deprinse să iubească pe 
„mujic” cu obiceiurile, mentalitatea, cintecele şi 
limba tui.

In anul 1837, contele Nicolai 1. Tolstoi 
moare pe neaşteptate. Sora sa, contesa Osten 
Saken, ia în grija ei pe copiii rămaşi orfani, iar 
după moartea acesteia, tutela lui Tolstoi şi a fra
ţilor săi revine unei alte surori a contelui Nicolai 
Ilid, anume P. I. Iuşcova, soţia guvernatorului 
din Cazan. La 13 ani, Tolstoi se mută la Cazan. 
Aci, urmează cursurile facultăţii de limbi orien
tale, apoi trece la facultatea de drept, dar nu le 
termină, fiind atras de viaţa mondenă a mediu
lui său.

Dar viaţa dezordonată a tinerilor nu-l ab
soarbe pe Tolstoi decit scurtă vreme. Tolstoi era 
încă din copilărie un cititor pasionat. După cum 
povesteşte chiar Tolstoi, citise pîtiă pe la 1845 
„toate cele 20 de volume ale lui Rousseau” şi 
purta la gît un medalion cu portretul scriitorului 
francez. încă pe băncile universităţii studiază 
opera lui Montesquieu şi tot atunci proiectează 
să scrie o lucrare de drept.

Spiritul critic al lui Tolstoi zdruncină cu- 
rînd idealul pe care şi-l făurise despre omul „cum 
trebuie să fie", omul — ideal. Dezamăgit şi de 
viaţa mondenă şi de studiile universitare, între
rupe învăţătura în 1847, în al doilea an de facul
tate, şi pleacă la Iasnaia Poliana, hotărît să se 
stabilească pe meleagurile natale. De atunci, tî- 
nărul moşier îşi propune să-şi consacre toate pu
terile pentru îmbunătăţirea traiului ţăranilor săi. 
In ciuda străduinţelor lui sincere, ţăranii pri
veau cu neîncredere şi teamă activitatea reforma
toare a lui Tolstoi. Nereuşita încercărilor sale sínt 
descrise în nuvela „Dimineaţa unui moşier”. El 
voia să le dea pămînt în arendă. Ţăranii însă aş
teptau să le dea pămîntul pentru totdeauna. Tot 
aici îşi propune un vast program de muncă pen
tru propria sa instruire, program pe care să-l 
realizeze în decurs de doi ani de viaţă la ţară. In 
acest timp călătoreşte cînd la Moscova cînd la 
Petersburg, unde se prezintă la examene pentru 
titlul de candidat în ştiinţe juridice, dar le între
rupe la mijloc, fără vreun motiv cunoscut. Mai 
tîrziu Tolstoi va spune că această perioadă a 
vieţii sale (1848—1851) e formată din „ani risi
piţi în viaţă dezordonată”. Urmînd sfatul fratelui 
său Nicolae, ofiţer în armata caucaziană, în anul 
1851 pleacă în Caucaz.

Pînă la 1855, Tolstoi a fost ofiţer de artile
rie. In această calitate a luat parte la războiul 
Crimeii.

In 1854 a fost ataşat ca ofiţer de stat major 
pe lingă armata rusă din ţara noastră. Aici, ne-a 
cunoscut mai bine şi nemijlocit ne-a preţuit. In 
jurnalul său din 11 iulie 1854, notează: „Soarta 
acestui popor este ţesută din vrajă şi din tris
teţe“.

Odată cu demobilizarea, la încheierea păcii, 
Tolstoi pleacă din armată. Tolstoi în acel timp 
devenise un scriitor consacrat.

Ca literat, Tolstoi a scris mult şi nu cred să 
existe cineva cu oarecare cultură, care să nu fi 
citit nimic de dînsul, măcar vreo nuvelă.

Scrierile literare ale lui Tolstoi au deosebit 
farmec, datorită mai multor calităţi preţioase. 
Ele sínt realiste, prezintă viaţa cu frămîntările 
ei, coloritul este viu şi fermecător. Deasemensa 
este uimitoare puterea cu care îţi realizează por
tretul sufletesc al persoanelor, cu toate particu
larităţile şi în special starea sufletească a muri
bunzilor.

Ceea ce te pasionează pentru ele şi te cap
tivează este simţirea cu care sínt scrise. Lipsit 
cu totul de artificialitate, autorul te impresio
nează adine prin sinceritatea cu care povesteşte 
şi prin felul cum îţi evidenţiază părţile reale ale 
vieţii.

In scrierile sale literare, Tolstoi a urmărit să 
facă pe oameni mai buni.

MIHAIL SADOVEANU
a împlinit vîrsta

Mihail Sadoveanu este cel inai mare scriitor 
în viaţă al poporului nostru harnic şi paşnic. De 
la Ion Creangă încoace, nici un alt mînuitor de 
condei n-a mai povestit atît de fermecător, în 
graiul poporului, despre necazurile şi bucuriile 
celor mulţi şi simpli, despre întîmplările vrednice 
de pomenire ale celor trecute vremi şi despre a- 
şezămintele noastre străvechi, cinstite astăzi în
deobşte ca monumente istorice.

S-a născut la 5 noiembrie 1880, în Paşcani, 
ca fiu al avocatului Alexandru Sadoveanu şi al 
saţiei sale, Profira Ursachi, strănepoată de baciu 
din nordul Moldovei. Şcoala primară a făcut-o 
cu „domnul Busuioc”, pe care-l va pomeni cu 
plăcere în scrierile sale. A trecut apoi la gimna
ziul din Fălticeni, continuind să înveţe la Liceul 
Naţional din Iaşi. S-a căsătorit în anul 1901 şi a 
avut mulţi copii, pe care i-a crescut cu dragoste 
şi atenţie. El însuşi moldovean din creştet pînă-n 
tălpi, toată viaţa a simţit nevoia să se apropie de 
oamenii din popor, la oraş şi la sat, la vînătoare, 
la pescuit, în călătorie şi acasă, dereticînd prin 
propria-i gospodărie.

A scris vreme de mai mult de-o jumătate 
de veac — de cînd a intrat triumfal în Parnasul 
muzelor — sute de cărţi de povestiri (romane, 
nuvele, schiţe), multe din ele fiind astăzi traduse 
în zeci de limbi străine.

Izvorul său de inspiraţie este literatura 
populară şi poporul, cu inepuizabilele lui zăcă
minte de înţelepciune şi păţanii pe cit de intere
sante, pe atît de instructive. „Găseam în litera
tura populară şi în popor — spune DSa — o per
spectivă de noutate la care se adăuga dragostea 
profundă pentru umiliţi, ofensaţi şi nedreptăţiţi”.

Poezia populară i-a fost dascăl de căpetenie 
în creaţia sa literară. Clasicii literaturii romíné 
şi ruse i-au fost sfătuitori credincioşi şi cuminţi. 
Intr-o vreme în care literatura noastră era inva
dată şi desfigurată de infiltraţiile unor curente

de 80 de ani
decadente, Mihail Sadoveanu s-a ţinut departe 
de acestea, avînd mereu aţintită privirea la su
ferinţele poporului său. Pentru alipirea şi dra
gostea sa faţă de clasa muncitoare şi pentru că 
s-a ridicat cu energie împotriva defăimării celor 
de alt „neam”, Mihail Sadoveanu a fost persecu
tat de regimurile politice reacţionare de dinainte 
de 23 august 1944, iar cărţile sale au devenit o- 
biectul unor jalnice manifestări huliganice. Aces
tea, însă, n-au putut să le sfîşie mantia de lumină 
cu care le-a împodobit geniul marelui lor fău
ritor.

Eroii cărţilor lui Mihail Sadoveanu sínt fie 
ţărani, oameni simpli, împovăraţi vreme înde
lungată de orînduiri sociale ostile năzuinţelor lor 
spre o viaţă liberă şi fericită, fie figuri de tîrgo- 
veţi din orăşelele in care altă dată „nu se întim- 
pla nimic" fiindcă erau cufundate într-o viaţă mo
notonă, stătută, fie personagii ale trecutului nos
tru istoric.

O bună parte din creaţia sa literară este de
dicată evocării trecutului de luptă şi de jertfă al 
poporului nostru. Romanele sale, „Zodia Cance

rul ui”, „Nicoară Potcoavă” şi mai ales incompa
rabilul „Fraţii Jderi” (în 3 volume: „Ucenicia lui 
Ionuţ”, „Izvorul Alb” şi „Oamenii Măriei Sale"), 
înfăţişează cu un meşteşug literar de mare ma
estru ai condeiului episoade ample şi emoţionante 
din lupta pentru libertate a înaintaşilor noştri, 
care combăteau şi înfruntau cu arma în mină 
atît pe cotropitorii vremelnici ai ţării, cit şi pe 
boierii împilatori şi trădători.

Deosebită dragoste şi atenţie arăta maestrul 
Mihail Sadoveanu în creaţia sa literară frumuse
ţilor şi bogăţiilor Patriei noastre.

După eliberarea ţării noastre de sub jugul 
fascist, Mihail Sadoveanu a sprijinit dintru în
ceput, cu convingere şi exemplară tragere de 
inimă, lupta poporului nostru muncitor pentru 
făurirea unei orînduiri sociale nouă, fără exploa-

Subiectele scrierilor literare ale lui Tolstoi 
sínt toate luate din viaţa poporului rus. De aceea, 
el este socotit în primul rînd ca scriitor naţional.

Insă nu trebuie să pierdem din vedere că 
Tolstoi nu se mărgineşte să descrie numai pe rus, 
ci ne dă pe om în genere. Cu alte cuvinte dînsul 
se ocupă de acele însuşiri sufleteşti, care se ob
servă la toţi oamenii.

In felul acesta se explică de ce scrierile li
terare ale lui Tolstoi plac oamenilor de toate na
ţionalităţile; căci in toate găsim pe om, cu plă
cerile şi durerile lui, cu slăbiciunile şi tăria lui, 
cu visurile şi bunătatea lui.

Din punct de vedere al sentimentului religios, 
Tolstoi a fost' un credincios profund.

Pentru că a propovăduit unele învăţături ne
aprobate de Biserică, la 24 februarie 1901 Sino
dul Rus l-a excomunicat ca eretic. Mai tîrziu Bi
serica Ortodoxă Rusă a ridicat această excomu
nicare, văzînd în Tolstoi un mare scriitor, măr
turisitor al iubirii creştine de aproapele.

Cu toate că morala lui Tolstoi şi-a cîştigat 
puţini părtaşi, popularitatea sa este nemăsurat 
de mare. La renumele lui a contribuit pe lingă 
opera literară şi propagarea prin faptă a moralei 
sale.

Suferinţele morale ale lui Tolstoi au fost ne
măsurat de mari. Ele au izvorît din vederea ne
dreptăţilor ce se săvîrşeau în patria sa şi mai cu 
seamă din conflictul dintre concepţiile lui morale 
şi viaţa reală.

Poate că plecarea lui neaşteptată de la Ias
naia Poliana în ultimile zile ale vieţii se dato- 
reşte acestui sentiment de revoltă, care cuprinde 
sufletele mari, cînd sínt construise să trăiască 
veşnic într-un cerc strimt social, în care min
ciuna convenţională predomneşte în toate, iar 
nedreptatea este ridicată la înălţimea unui prin

cipiu. Abnegaţia lui a fost o calitate atît de rară, 
incit mulţi au socotit-o ceva bolnăvicios.

Tolstoi a condamnat robia ţarismului şi a 
luptat pentru pace şi pentru îmbunătăţirea oame
nilor şi a vieţii lor.

Tolstoi era şi rămine apostolul poporului şi 
al păcii. Opera pe care o înfăptuise este pentru 
acest popor nepreţuită. Tolstoi demascase ne
dreptăţile sociale. Pentru prima dată spusese a- 
devărul într-o lume in care era obiceiul de a minţi 
poporul şi de a-l face pe acesta să mintă. De 
aceea după cum spune şi Gorki, poporul nici nu 
putea să se îndepărteze de Tolstoi, nici să-l uite.

La 7 J20 noiembrie I960, împlinindu-se 50 de 
ani de la moartea lui, Tolstoi a fost sărbătorit în 
toate ţările socialiste şi în toată lumea.

Trebuie să ne amintim şi noi de acest om 
mare şi talentat care a murit cu 50 de ani în 
urmă in căsuţa roşie a şefului de gară de la Asta- 
povo. Cu cîteva zile înainte pleacă de acasă, 
pentru a cugeta pentru binele omenirii, dar se 
îmbolnăveşte pe drum şi moare la vîrsta de 82 
ani. Trebuie să ne amintim de acest celebru scrii
tor care, cu toată neliniştea sa, cu tot imensul 
său talent, chiar cu toată stingăcia sa, căuta să 
facă pe om mai bun faţă de om, să-l facă mai 
plin de iubire şi să osîndească războiul, să sus
ţină pacea.

Tolstoi ti-avea in minte decit pacea lumii. El 
era un geniu uriaş, dar sufletul său era mai mare 
decit geniul său.

Fiind un mare cetăţean al patriei sale prin 
îndrumările sale, în acelaşi timp şi un moralist 
de seamă mai ales prin trăirea sa corectă ome
nească şi creştinească, aducem aici omagiul nos
tru marelui scriitor rus, care s-a luptat şi a su
ferit pentru a aduce omenirii o viaţă mai bună. 
p  ' T Pr. C. Pistrui
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Deschiderea cursurilor la Institutul Teologic Universitar-Sibiutaţi şi fără exploatatori. Prin romanul său „Mi- 
trea Cocor", cel mai de seamă clasic în viaţă al 
literaturii noastre devine cap de coloană al crea
torilor de literatură realist-socialistă. Ajuns în 
contact cu literatura Partidului clasei muncitoare 
şi cu măreţele realizări din Uniunea Sovietică, 
Mitrea Cocor nu-şi mai înnăbuşe durerile de om 
asuprit, nu se răzvrăteşte anarhic de unul singur 
şi nici nu apucă calea codrului, ca atîţia din eroii 
literaturii lui Sadoveanu de dinainte de 23 Au
gust 1944. Conştient de faptul că asupriţii de altă 
dată au ajuns la capătul suferinţelor şi durerilor 
lor seculare prin preluarea puterii de Stat de că
tre clasa muncitoare, Mitrea Cocor păşeşte pe 
adevărata cale de luptă pentru înlăturarea ex
ploatării şi pentru făurirea unei vieţi tihnite, îm
belşugată şi fericită, pentru toţi cei ce muncesc.

Scriitor patriot de înaltă talie, Mihail Sado
veanu este în egală măsură un mare cetăţan pa
triot. Munca de zidire nouă care se desfăşoară cu 
zel exemplar în Republica Populară Romînă l-a 
avut tot timpul în fruntea ostenitorilor celor 
mai devotaţi şi mai înzestraţi. La conducerea So
cietăţii Scriitorilor din R. P. Romînă, ca deputat 
în Marea Adunare Naţională şi vicepreşedinte al 
Prezidiului ei, ca preşedinte al Comitetului Naţio
nal pentru Apărarea Păcii şi pretutindeni unde 
era trebuinţă de priceperea şi înţelepciunea sa, 
maestrul Mihail Sadoveanu şi-a adus cu însufle
ţire şi competenţă unanim recunoscută aportul 
său de muncă. Prieten convins al Uniunii Sovie
tice şi preţuitor sincer al realizărilor ei epocale, 
în cadrele ARLUS-ului a desfăşurat o activitate 
excepţională.

Deosebit de activ în tărîmul luptei pentru 
pace, la nivel internaţional şi patriotic totodată, 
rămîne de neuitat în această direcţie mai ales 
părtăşia sa de seamă la lucrările congreselor mon
diale pentru pace şi la sesiunile Consiliului Mon
dial al Păcii. Acum 11 ani, la primul Congres 
Mondial al Partizanilor Păcii — care şi-a început 
lucrările in 20 aprilie 1949, la Paris şi Praga, 
simultan — maestrul Mihail Sadoveanu, în cali
tatea sa de sef al delegaţiei romíné, a avut feri
cita inspiraţie de-a lansa cunoscuta lozincă de 
luptă a partizanilor păcii: „Oameni ai păcii din 
toate ţările, uniţi-vă”!

Pentru creaţia sa artistică excepţională şi 
pentru devotamentul pilduitor pe care l-a dovedit 
faţă de Patria şi poporul nostru, acum 5 ani 
maestrul Mi bail Sadoveanu a fost distins cu înal
tul titlu de Erou al Muncii Socialiste.

*
„Bătrîneţele cinstite nu sínt cele aduse de o 

viaţă îndelungată, nici nu le măsori după numă
rul anilor. Înţelepciunea este la om adevărata că- 
runteţă şi vîrsta bătrîneţelor însemnează o viaţă 
neprihănită” — spune dreptul Solomon (Înţelep
ciunea lui Solomon 4, 8—9). Cînd nu lipseşte 
nici una, nici alta, atunci — tot Scriptura spune 
— „înaintea celui cărunt să te scoli, să cinsteşti 
faţa bătrînului” (Levitic 19, 32).

Mîndri de a-l avea printre noi pe acest uriaş 
în făptura căruia se întîlneşte un mare martor al 
trecutului şi un stîlp al prezentului făuritor de 
lume şi viaţă nouă, alipim cu preţuire şi respect 
omagiul nostru la şuvoiul de mărturii ale admi
raţiei şi recunoştinţei pe care întregul nostru 
popor — şi prieteni buni de peste hotare — le 
poartă maestrului Mihail Sadoveanu şi i le măr
turiseşte festiv 'din prilejul împlinirii venerabilei 
vîrste de 80 de ani.
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Scriitorul egiptean Taha Hussein şii-a pier
dut vederea la vîrsta de 3 ani. Deşii orb, el a ter
minat Universitatea la Cairo, şi-a luat doctoratul 
la Sorbona (Franţa) şi este doctor honoris causa 
a şase universităţi. Intre anii 1950—1952 a fost 
ministru al culturii. Azi are 71 ani şi predă litera
tura arabă la Universitatea din Cairo. A tipărit 
peste 40 de lucrări de literatură, istorie, filozofie, 
etc. E unul dintre cei mai citiţi şi mai iubiţi scrii- 
troi din lumea arabă.

Festivitatea ueschidern anului şcolar 1960— 
1961 la Institutul Teologic a avut loc duminică,
9 octombrie 1960, în Aula Institutului.

După Imnul R.P.R., cîntat de corul studen
ţilor teologi, sub conducerea pr. prof. Gh. Şoima, 
ia cuvîntul P. C. rector Sofron Vlad, arătînd că 
acest an e al 150-lea din viaţa Institutului. Acest 
Institut — cum a zis Mitropolitul Bălan — a pre
gătit în deosebi fii de ţărani, carte s-au întors în 
parohiile din sate, ca să slujească Bisericii şi po
porului, aşa cum norii, ce se ridică din apele de 
jos, se revarsă ca ploaie binefăcătoare peste o- 
goare. Credincioşii au preţuit întotdeauna un 
preot, vrednic slujitor al altarului şi apropiat de 
dorinţele lor. Preotul adevărat nu propovăduieşte 
numai drepta-credniţă, ci este şi alături de popor 
şi sprijineşte munca lui. El arată că — după în
văţătura creştină — fiecare om are o valoare 
deosebită, că toţi oamenii sînt egali şi fraţi între- 
olaltă, că iubirea trebuie să domnească între oa
meni, fiecare slujind semenului şi binelui obştesc, 
că creştinul trebuie să fie un făcător de pace, 
pace între oameni, pace între popoare, pace în 
toată lumea. In felul acesta preotul îndrumează 
pe credincioşi pe calea progresului social, pe ca
lea păcii.

Actualii studenţi teologi să se pregătească 
temeinic, ca să devină preoţi vrednici de înain
taşii lor şi de aşteptările credincioşilor. Ei vor 
fi educaţi — după cum a declarat la O.N.U. d. Gh. 
Gheorghiu-Dej, conducătorul iubit al poporului 
nostru, — ca întreg tineretul, în spiritul păcii, 
respectului şi înţelegerii dintre popoare.

Mulţumeşte apoi autorităţilor bisericeşti şi 
On. Departamentului Cultelor pentru ajutorul dat

Adevăr si minciună
Unii spun din tot sufletul adevărul, chiar pe 

scurt, prin cuvinte puţine şit judecate, iar alţia — 
spre ruşinea lor cea mare — spun minciuna, prin 
vorbe chiar îndelungate. Din această deosebire 
mare îl poţi cunoaşte pe fiecare în parte. Dar 
mărturisirea adevărului, în toate împrejurările 
din viaţă, e tot ce poate fi mai nobil şi mai măreţ. 
Uneori, ne spune cineva, aşa: „Cel ce vrea să 
spună adevărul, are parte de suferinţă”. Adevă
rul şi numai adevărul să-l spunem în viaţă, cu 
orice risc şi vom simţi în inimă o mare bucurie 
şi mulţumire, că ne-am făcut datoria cu priso
sinţă.

Cu cît adevărul se pare la auzire mai amar 
şi mai greu, cu atît e mai sănătos şi mai folositor 
în viaţa noastră cea de toate zilele. Domnul Hris- 
tos a mărturisit adevărul şi şi-a vărsat sîngele 
pentru el; căci Eil a zis odinioară, astfel: „M-am 
născut şi am venit în lume, tocmai pentru aceea, 
ca să mărturisesc adevărul şi chiar să sufăr pen
tru el”. Oamenii mari şi aleşi nu pot minţi, ci 
spun adevărul, chiar şi cu preţul vieţii. De pildă: 
Giordano Bruno, Galileo Galilei şi alţi mari sa
vanţi, au fost chinuiţi, omorîţi sau arşi pe rug 
de inchiziţia catolică, pentru că au mărturisit 
adevărul.

Mincinosul dobîndeşte din minciună trei lu
cruri şi anume: destulă ruşine, cea mai mare ne
cinste şi chiar mare necrezămînt la toate.

Astăzi, în ţara noastră, minciuna este înlă
turată şi adevărul stăpîneşte peste tot. Poporul 
nostru demască minciuna colonialiştilor şi arată 
adevărul că colonialiştii au ţinut şi ţin popoare 
în robie şi mizerie şi că trebuiesc eliberate toate 
popoarele coloniale. Viaţa noastră cea nouă se 
bazează pe adevărul că acum poporul e stăpîn 
pe soarta sa şi el se foloseşte die roadele muncii 
sale, muncind pentru sine şi făurindu-şi o viaţă 
mai bună. Fiecare cetăţean trebuie să aibă în ve
dere binele poporului şi să spună adevărul, atunci 
cînd vede că unul sau altul caută folosul propriu 
în dauna folosului obştesc. Adevărul acesta e 
izvor de viaţă nouă şi progres pentru toţi şi pen
tru fiecare.

acestui Institut şi felicită pe fostul profesor de la 
Institutul Teologic din Sibiu, I. Lupaş, care a 
împlinit 80 ani de viaţă în slujba Bisericii şi 
poporului.

Corul cîntă: „Mare este taina creştinătăţii"...
Vorbeşte I. P. O. vicar arhiepiscopesc, TRA- 

1AN BELAŞCU, care aduce binecuvîntarea 
1. P. S. nostru Mitropolit N1COLAE. După ce 
laudă activitatea rectorului, a corpului profe
soral şi omagiază pe octogenarul prof. univ. în 
pens. 1. Lupaş, 1. P. C. Sa spune că studenţii teo
logi trebuie să meargă în pas cu veacul nostru. 
Pentru formarea lor intelectuală şi morală, ei 
pot folosi în deosebi rugăciunea, care apropie 
de Dumnezeu, studiul zilnic, prin care se adîn- 
cesc în teologie şi în alte cunoştinţe folositoare 
— şi disciplina liber consimţită ( autodisciplina), 
fără care nu se poate realiza nimic deosebit.

Sîntem în luna prieteniei romîno-sovietice, 
în care poporul nostru dă grai recunoştinţei şi 
dragostei ce le poartă faţă de poporul sovietic, 
care ne-a eliberat de sub jugul fascist şi ne-a a- 
jutat să ne făurim o viaţă nouă. Şi noi ne măr
turisim aceeaşi dragoste şi recunoştinţă. Şi noi 
sîntem alături de popor şi sprijinim propunerile 
făcute la O.N.U. de eminentul luptător pentru 
pace, N. S. Hruşăov, pentru dezarmare generală 
şi totală, pentru o lume fără arme, fără armate, 
fără războaie, aşa cum o doressc toate popoarele 
lumii şi cum a susţinut şi delegaţia ţării noastre 
la O.N.U., prin glasul conducătorului iubit, Gh. 
Gheorghiu-Dej, care a dat grai însăşi voinţii de 
pace a poporului romín.

Iar credinciosul să păstreze adevărata cre
dinţă a Bisericii ortodoxe, să trăiască întru acest 
Adevăr dumnezeisc, şi să fie un adevărat cetă
ţean al patriei, condamnînd minciuna colonia
liştilor şi aţîţătorilor la război şi sprijinind 
munca poporului şi lupta pentru pace şi progres.

Pr. V. Bassarabin

t Prot .  St aff .  Dr. N I C O L A E  S T I N G H E
Cronica bisericii „Sf. Nicolae” din Scheii 

Braşovului a înscris la data de 28 septembrie 
1960 încetarea din viaţă a venerabilului prot. sta
vrofor dr. Nicolae Stinghe, care a slujit la al
tarul ei aproape 40 de ani. El era urmaşul unei 
familii de harnici muncitori din Schei. Şi-a făcut 
studiile la Braşov şi Sibiu.

In 1907—1911 este profesor de religie la li
ceul din Braşov, ca din 1913 pînă la ieşirea la 
pensie să fie paroh al bisericii HSf. Nicolae” şi 
între 1937—1949 protopop al tractului Braşov. 
Lui i-a venit meritul de a restaura şi împodobi 
cu pictură nouă şi preafrumoasă biserica în care 
a slujit. Ziua de 10 noiembrie 1946, cînd s-a sfin
ţit de mitropolitul Nicolae Bălan biserica pictată 
în fresco de cunoscutul pictor Costin Petrescu, 
rămîne una din zilele însemnate în istoria aces
tei biserici voivodale. Ca protopop a condus cu 
tact şi înţelepciune activitatea preoţimii pe plan 
bisericesc şi pe plan social-patriotic. A ştiut în
totdeauna să împletească lucrarea bisericească cu 
lucrarea de sprijinire a năzuinţelor poporului 
după viaţa cea nouă, după pace.

Mitropolitul Nicolae Bălan, apreciind meri
tele lui, i-a acordat în 1946 înalta distincţie de 
iconom stavrofor.

Slujba înmormîntării s-a săvîrşit în bise
rica „Sf. Nicolae” din Schei în ziua de 30 septem
brie de un sobor de preoţi. Au cuvîntat: pr. vicar 
T. Belaşcu în numele I. P. S. Mitropolit Nicolae 
şi al Centrului Arrhiepiscopesc, pr. prof. V. Co- 
man în numele preoţimii şi pr. Iuliu Işa în nu
mele parohiei, înfăţişînd viaţa şi activitatea celui 
adormit şi aducînd omagiul tuturor.

Dumnezeu să-l aşeze în deata slujitorilor săi 
la altarul veşniciei! c. M.

Festivitatea se încheie cu Imnul F.M.T.D., 
imnul tinereţii, al prieteniei şi al păcii. T.
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Sfinţirea bisericii din Sohodol
Sohodolul este aşezat pe primele dealuri care 

te întîmpină înainte de a intra în trecătoarea 
Branului, dealuri în spatele cărora se ridică ca 
un zid uriaş Munţii Bucegi.

In parohia Sohodol sínt două biserici. Deşi 
veche, din anul 1830, biserica la care slujeşte C. 
preot Gheorghe Mija se numeşte „cea nouă” şi a 
fost de curînd pictată. Sfinţirea acestei biserici 
îmbrăcată în haină nouă s-a făcut de I. P. S. 
nostru Mitropolit Nicqlae în ziua de 16 octom
brie 1960.

I. P. S. Sa a fost întîmpinat de preoţi şi cre
dincioşi.

Cuvînt de bun sosit a rostit P. C. Dr. Vasile 
Coman, protopopul raionului Codlea.

Răspunde I. P. S. Mitropolit Nicolae, care, 
printre altele, mărturiseşte bucuria pe care o 
simte ori de cîte ori merge la o sfinţire de bise
rică, şi laudă vrednicia celor de aici.

Se trece apoi la slujba de sfinţire a bisericii,
I. P. S. Sa fiind înconjurat de un sobor de preoţi 
şi diaconi.

înainte de a începe Sf. Liturghie, I. P. S. 
Mitropolit Nicolae a hirotesit întru protopresbi- 
ter stavrofor pe P. C. Vasile Coman.

Liturghia arhierească a decurs solemn.
La priceasnă a predicat P. C. prot. Vasile 

Coman, care tălmăceşte din înţelesurile prazni
cului sfinţirii bisericii, care are ceva din duhul 
Sf. Paşti, şi mulţumeşte I. P. S. Sale pentru că, 
la timpul său, i-a fost dascăl de Teologie şi acum 
i-a acordat hirotesirea întru protopresbiter sta
vrofor, pe care se va strădui s-o poarte cu vred
nicie.

La sfîrşitul Sf. Liturghii a vorbit preotul pa
roh Gheorghe Mija, care a făcut un scurt istoric 
al bisericii, zidită prin truda credincioşilor află
tori pe acele meleaguri acum 130 de ani, precum 
şi din danii de la fraţii de aceeaşi lege din Mun
tenia, Moldova şi Rusia. In încheiere mulţumeşte 
Arhipăstorului pentru bucuria ce le-a făcut-o 
sfinţindu-le biserica, credincioşilor care şi-au dat 
obolul la executarea picturii şi tuturor celor care 
au cinstit cu prezenţa lor această sărbătoare.

A vorbit apoi 1. P. S. nostru Mitropolit 
NICOLAE, care, plecînd de la cuvintele Psalmis- 
tului folosite la sfinţirea bisericilor: „Innoieşte-te, 
iruioieşte-te noule lerusalime că slava Domnului 
peste fine a strălucit” — a spus „că cu adevărat 
saltă acum şi se bucură Sionul acesta al Soho- 
dolului, pentru că prin rugăciunile mele, ale fra
ţilor preoţi şi ale voastre ale tuturor, mărirea 
Domnului peste el a strălucit”.

De acum înainte — continuă I. P. S. Sa — 
va predica nu numai părintele din faţa sfîntului 
altar, ci şi pereţii sfinţiţi ai bisericii, prin credinţa 
vie şt caldă a sfinţilor zugrăviţi pe ei, care nu 
este alta decit credinţa noastră strămoşească or
todoxă, credinţă care este mereu nouă şi pe care 
dac-o urmăm mergem pe calea mîntuirii, calea 
Mintuitorului nostru Iisus Hristos.

In încheiere îndeamnă credincioşii la pace si 
la muncă, pentru binele Patriei şi al Patriei ce
reşti.

Aşa a luat sfîrşit praznicul sfinţirii „bisericii 
noi” din Sohodol, care a însemnat un bun prilej 
de îndemn la viaţă creştinească dreptmăritoare 
şi la rîvnă neostoită în lupta pentru pace şi 
munca pentru viaţa cea nouă din Patria noastră.

Diacon Gh. Papuc

INSTITUTUL TEHNOLOGIC din Dneprope
trovsk (U.R.S.S.) a pregătit o instalaţie pentru 
descărcarea automată a vagoanelor. Cu această 
instalaţie un om poate descărca 50 vagoane pe 
oră, economisindu-se munca a 300 oameni.

Ş T I R I
La 28 august 1960 populaţia globului pămîn- 

tesc număra circa două miliarde nouă sute mi
lioane oameni.

*

Un film italian arată că e mai uşor să-ţi u- 
cizi soţia decit să te desparţi de ea. De ce? — 
Pentru că după rînduiala catolică nu există di
vorţ. Te poţi despărţi, adică să nu mai stai în 
aceeaşi casă, dar acesta nu e divorţ, că nu poţi 
să te căsătoreşti cu alta şi nici ea nu se poate 
căsători cu altul. Numai moartea unuia din soţi 
dă dreptul la o nouă căsătorie. Iată de ce unii 
ajung să dorească moartea celuilalt soţ şi chiar 
s-o provoace.

E drept: căsătoria e o legătura pe viaţă. Dar 
dacă soţii ajung la aşa stare incit convieţuirea 
lor e imposibilă, deslegarea căsătoriei poate fi în
găduită. Pe la 1847, cerînd introducerea divor
ţului în Biserica gr. catolică (care aplica rîn
duiala catolică), Simion Bărnuţiu, profesor la 
Blaj, zicea că divorţul „ar scăpa pe mulţii şi de 
iadul din lumea aceasta şi de iadul din lumea 
cealaltă”. Şi avea dreptate! Glasul lui insa n-a 
ajuns nici după 100 de ani la urechile celor de la 
Vatican!

3n slujba Jisericii
Fostul profesor de Istoria Bisericii Romíné de 

la Institutul Teologic din Sibiu, părintele I. Lupaş 
a împlinit 80 ani de viaţă şi 60 ani de colaborare 
la „Telegraful Romín”. Cu prilejul acesta, pre
zentăm cîteva date din viaţa şi activitatea părin
telui I. Lupaş, ca slujitor la altarul Bisericii, pro
fesor la Institutul Teologic şi publicist bisericesc.

S-a născut la 9 august 1880 in Sălişte (Sibiu) 
din părinţi ţărani. După terminarea şcoalei pri
mare, a urmat liceul la Sibiu şi Braşov. Şi-a 
luat doctoratul în filosofie şi litere la Univer
sitatea din Budapesta (1904) cu lucrarea: Bi
serica ortodoxă romînă din Transilvania şi unirea 
religioasă în cursul veacului al XVIII-lea. A 
studiat apoi la Universitatea din Berlin 
şi a făcut o călătorie de studii în Italia de Nord.

Ca student la Budapesta începe şi activitatea 
de scriitor.

In 1905 fu numit profesor la Catedra de Is
toria Bisericii Romíné de da Seminarul „Andre- 
ian“ din Sibiu. In aprilie 1907 publică articolul 
..Toate plugurile umblă“..., în care-amintind de 
răscoala ţăranilor din martie 1907 în Moldova 
şi Muntenia — arăta că latifundiarii exploatează 
pe ţărani aşa de sălbatec, incit „sapa şi coasa... 
şi toate uneltele de la lucrul cîmpului se prefac 
în arme în mina plugarului, cu sufletul plin de 
chinuri şi de amar, în arme... prin care ţăranii 
cearcă să dobîndească şi ei un drept la viaţă şi 
o stăpînire dreaptă.“ Pentru acest articol Curtea 
cu juraţi din Cluj l-a condamnat la 3 luni în
chisoare, declarîndu-1 vinovat pentrucă „a insti
gat clasa plugarilor la ură împotriva clasei 
proprietarilor de pămînt“.

Ne mai putînd fi profesor la seminar, părin
tele I. Lupaş e ales protopop la Sălişte (1909— 
1919).

In 1916 e ales membru activ al Academiei Ro
míné iar în 1919 e chemat profesor la catedra de 
Istoria Modernă a romînilor şi istoria Transilva
niei de la Universitatea din Cluj, unde a funcţio
nat pînă în 1945. cînd a ieşit la pensie.

A fost membru în Adunarea Eparhială — Si
biu, în Consiliul Naţional-bisericesc (Sibiu şi Bu
cureşti), rămînînd mereu legat de viaţa Bisericii 
noastre.

Pe lingă predici şi conferinţe, a tipărit o mul
ţime de articole, studii şi cărţi, în deosebi în le
gătura cu istoria Bisericii. A publicat aproape 
în toate revistele bisericeşti: „Telegraful Ro
mín“, ,,Revista Teologică“ şi „Mitropolia Ar
dealului“ — laSibiu: „Biserica Ortodoxă Romi-

Vizitaţie canonică
La 8 septembrie I960 — Sfînta Maria Mică — 

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Ardea
lului, însoţit de P. C. Prot. D. Călugăr, secretar 
arhiepiscopesc, a poposit în parohia Ibăneşti Sat 
din protopopiatul Reghin într-o vizitaţie cano
nică. In apropierea bisericii, I. P. S. Sa a fost 
întîmpinat de credincioşii parohiei şi de mai 
mulţi preoţi în frunte cu P. C. Prot. M. Ciobanu.

C. preot I. Hoţa, paroh în Ibaneşti-Sat, a 
rostit un scurt cuvînt de întîmpinare, exprimînd 
bucuria tuturor celor de faţă pentru osebita cinste 
ce i se face parohiei prin vizita I. P. S. Mitropolit 
Nicolae. Drept răspuns, I. P. S. Sa a mulţumit 
pentru întîmpinare şi a tălmăcit simţămintele pă
rinteşti pe care le nutreşte fiilor duhovniceşti din 
acele părţi ale Arhiepiscopiei ortodoxe romíné He 
Alba Iulia şi Sibiu.

Sf. Liturghie a fost slujită de un sobor de 
preoţi în frunte cu P. C. Prot. D. Călugăr. La 
sfîrşitul Sf. Liturghii, C. preot 7. Hoţa a rostit 
predica zilei, accentuînd motivele pentru care Sf. 
Biserică a aşezat prăznuirea de la 8 septembrie. 
Cuvintele Sf. Evanghelii din 8 septembrie au fost 
apoi tălmăcite în grai ales de I. P. S. Mitropolit 
NICOLAE. I. P. S. Sa a subliniat că surorile 
Marta şi Maria, despre care vorbeşte Sf. Evan
ghelie, înfăţişează, prin purtarea lor arătată in 
prezenţa Mintuitorului Hristos, cele două laturi 
din lucrarea bunilor credincioşi ai Bisericii noas
tre, şi anume: ascultarea sinceră a cuvîntului lui 
Dumnezeu şi supunerea din conştiinţă faţă de le
gile ţării. Amîndouă trebuiesc îndeplinite cu 
scumpătate, aşa cum a accentuat Mîntuitorul i i  
învăţătura şi viaţa Sa şi aşa cum ne învaţă Sf. 
Apostol Pavel în scrisorile sale.

Din Ibăneşti-Sat, I. P. S. Mitropolit Nicolae 
a trecut în parohia Hodac, unde a vizitat biseri
cile parohiale şi a stat de vorbă cu credincioşii 
care i-au ieşit în întîmpinare.

Vizita I. P. S. Sale a lăsat bucurie şi mulţu
mire în sufletele credincioşilor noştri din Ibăneşt' 
şi Hodac. Q Q

nă“, la Bucureşti: ,,Renaşterea“ la Cluj: „Bise
rica şi Şcoala“ — la Arad, etc. De aceea nu 
putem aminti decît puţine din scrierile lui.

„Istoria bisericească a romînilor ardeleni“ 
(1918) prefăcută în ediţia II-a ca Istorie a Bi
sericii ortodoxe romíné, s-a tipărit în 7 ediţii. Di
ferite chestiuni de istorie bisericească le-a 
tratat în studii. Aşa: despre primele organizaţii 
bisericeşti la romîni, în Transilvania, des
pre vlădici ardeleni în sec. XVII, (Sava Bran- 
covici), despre desbinarea bisericească din 1698 
şi lupta preoţilor şi credincioşilor ortodocşi, în 
sec. XVIII pentru păstrarea legii strămoşeşti, 
despre Samuil Micu Gain, Gh. Şincai şi Pe
tru Maior, despre unii episcopi ardeleni (Moga, 
Meţianu, Ciorogaru, Ivan, Colan ş. a.), despre 
Seminarul din Sibiu, despre reîntregirea biseri
cească, despre unificarea bisericească după 
1920, ş. a.Atenţia lui nu s-a îndreptat numai 
spre Biserica ortodoxă, ci şi spre confesiunile 
minoritare. El a scris despre rolul relormaţiunii 
(luteranismului, calvinismului) în Transilvania 
şi despre reprezentanţi de seamă ai Bisericii lu
terane. A luptat pentru relaţii frăţeşti între Bi
serica ortodoxă şi celelalte Biserici.

El scrie nu numai despre vlădici, ci arată şi 
lucrarea preoţilor şi credincioşilor.

Fiu credincios al Bisericii noastre, preot şi 
protopop vrednic, predicator şi conferenţiar, 
profesor şi scriitor, părintele I. Lupaş şi-a pus 
viaţa în slujba cercetărilor istorice, în slujba 
înfrăţirii între culte şi între poporul romín şi mi
norităţile naţionale din ţara noastră. El pu
blică şi azi articole şi studii în diferite reviste.

La venerabila vîrstă de 80 ani, „Telegraful 
Romîn“ urează celui mai vechiu colaborator al 
său, încă mulţi ani de muncă rodnică în ogorul 
Bisericii. T. R.
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